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01 - A esquistossomose (barriga-dʼágua) caracteriza-se 
pela inflamação do fígado e do baço causada pelo 
verme Schistosoma mansoni (esquistossomo). O 
contágio ocorre depois que larvas do verme são 
liberadas na água pelo caramujo do gênero 
Biomphalaria, seu hospedeiro intermediário, e 
penetram na pele humana. Após o diagnóstico, o 
tratamento tradicional utiliza medicamentos por via 
oral para matar o parasita dentro do corpo. Uma nova 
estratégia terapêutica baseia-se na utilização de uma 
vacina, feita a partir de uma proteína extraída do 
verme, que induz o organismo humano a produzir 
anticorpos para combater e prevenir a doença. 

Instituto Oswaldo Cruz/Fundação Oswaldo Cruz (IOC/Fiocruz). Fiocruz 
anuncia nova fase de vacina para esquistossomose. Disponível em: 

http://agencia.fiocruz.br. Acesso em: 3 maio 2019 (adaptado). 
Uma vantagem da vacina em relação ao tratamento 
tradicional é que ela poderá 
a) impedir a penetração do parasita pela pele. 
b) eliminar o caramujo para que não haja contágio. 
c) impedir o acesso do esquistossomo especificamente 
para o fígado. 
d) eliminar o esquistossomo antes que ocorra contato 
com o organismo. 
e) eliminar o esquistossomo dentro do organismo 
antes da manifestação de sintomas. 
 
01 - No quadro estão apresentadas informações sobre 
duas estratégias de sobrevivência que podem ser 
adotadas por algumas espécies de seres vivos. 
 

 Estratégia 1 Estratégia 2 
Hábitat Mais instável e 

imprevisível 
Mais estável e 
previsível 

Potencial biótico Muito elevado Baixo 
Duração da vida Curta e com 

reprodução 
precoce 

Longa e com 
reprodução 
tardia 

Descendentes Muitos e com 
tamanho 
corporal 
pequeno 

Poucos e com 
tamanho 
corporal maior 

Tamanho 
populacional 

Variável Constante 

Na recuperação de uma área desmatada deveriam ser 
reintroduzidas primeiramente as espécies que adotam 
qual estratégia? 
a) Estratégia 1, pois essas espécies produzem 
descendentes pequenos, o que diminui a competição 
com outras espécies. 
b) Estratégia 2, pois essas espécies têm uma longa 
duração da vida, o que favorece a produção de muitos 
descendentes. 
c) Estratégia 1, pois essas espécies apresentam um 
elevado potencial biótico, o que facilita a rápida 
recolonização da área desmatada. 
d) Estratégia 2, pois essas espécies estão adaptadas a 
hábitats mais estáveis, o que corresponde ao ambiente 
de uma área desmatada. 
e) Estratégia 2, pois essas espécies apresentam um 
tamanho populacional constante, o que propicia uma 
recolonização mais estável da área desmatada. 
 
 
 
 
03 - As cutias, pequenos roedores das zonas tropicais, 
transportam pela boca as sementes que caem das 
árvores, mas, em vez de comê-las, enterram-nas em 
outro lugar. Esse procedimento lhes permite salvar a 
maioria de suas sementes enterradas para as épocas 
mais secas, quando não há frutos maduros disponíveis. 
Cientistas descobriram que as cutias roubam as 
sementes enterradas por outras, e esse 
comportamento de “ladroagem” faz com que uma 
mesma semente possa ser enterrada dezenas de vezes. 

Disponível em: http://chc.cienciahoje.uol.com.br. Acesso em: 30 
jul. 2012. 

 
Essa “ladroagem” está associada à relação de 
a) sinfilia. 
b) predatismo. 
c) parasitismo. 
d) competição. 
e) comensalismo. 
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04 - A cada safra, a quantidade de café beneficiado é 
igual à quantidade de resíduos gerados pelo seu 
beneficiamento. O resíduo pode ser utilizado como 
fertilizante, pois contém cerca de 6,5% de pectina (um 
polissacarídeo), aproximadamente 25% de açúcares 
fermentáveis (frutose, sacarose e galactose), bem 
como resíduos de alcaloides (compostos aminados) 
que não foram extraídos no processo. 

LIMA, L. K. S. et al. Utilização de resíduo oriundo da torrefação do 
café na agricultura em substituição à adubação convencional. 

ACSA — Agropecuária Científica no Semi-Árido, v. 10, n. 1, jan.-
mar., 2014 (adaptado). 

 
Esse resíduo contribui para a fertilidade do solo, pois 
a) possibilita a reciclagem de carbono e nitrogênio. 
b) promove o deslocamento do alumínio, que é tóxico. 
c) melhora a compactação do solo por causa da 
presença de pectina. 
d) eleva o ph do solo em função da degradação dos 
componentes do resíduo. 
e) apresenta efeitos inibidores de crescimento para a 
maioria das espécies vegetais pela cafeína. 
 
 
05 - Um alimento orgânico deve apresentar em sua 
embalagem o selo de uma instituição certificadora, 
garantindo ao consumidor que, além de ser um 
alimento isento de agrotóxicos, também é produzido 
com técnicas planejadas e controladas. A técnica de 
produção desses alimentos causa menor impacto aos 
recursos naturais, contribuindo para melhorar a 
qualidade de vida das pessoas. Nesse sistema de 
produção de alimentos vegetais, o controle de insetos 
é manejado por meio do(a) 
a) prática de adubação verde. 
b) emprego da compostagem. 
c) controle da irrigação do solo. 
d) utilização de predadores naturais. 
e) uso de sementes inoculadas com Rhizobium. 
 
 
06 - A eritropoetina (EPO) é um hormônio endógeno 
secretado pelos rins que influencia a maturação dos 
eritrócitos. Suas formas recombinantes, sintetizadas 
em laboratório, têm sido usadas por alguns atletas em 
esportes de resistência na busca por melhores 
resultados. No entanto, a administração da EPO 
recombinante no esporte foi proibida pelo Comitê 
Olímpico Internacional e seu uso considerado doping. 

MARTELLI, A. Eritropoetina: síntese e liberação fisiológica e o uso 
de sua forma recombinante no esporte. Perspectivas Online: 

biológicas & saúde, v. 10, n. 3, 2013 (adaptado). 
 
Uma influência que esse doping poderá exercer na 
melhoria da capacidade física desses atletas está 
relacionada ao transporte de 

a) lipídios, para aumento do gasto calórico. 
b) ATP, para aumento da síntese hormonal. 
c) oxigênio, para aumento da produção de ATP. 
d) proteínas, para aumento da massa muscular. 
e) vitamina C, para aumento da integridade dos vasos 
sanguíneos. 
 
 
07 - Algumas toneladas de medicamentos para uso 
humano e veterinário são produzidas por ano. Os 
fármacos são desenvolvidos para serem estáveis, 
mantendo suas propriedades químicas de forma a 
atender a um propósito terapêutico. Após o consumo 
de fármacos, parte de sua dosagem é excretada de 
forma inalterada, persistindo no meio ambiente. Em 
todo o mundo, antibióticos, hormônios, anestésicos, 
anti-inflamatórios, entre outros, são detectados em 
concentrações preocupantes no esgoto doméstico, em 
águas superficiais e de subsolo. Dessa forma, a 
ocorrência de fármacos residuais no meio ambiente 
pode apresentar efeitos adversos em organismos 
aquáticos e terrestres. 

BILA, D. M.; DEZOTTI, M. Fármacos no meio ambiente. Química 
Nova, v. 26, n. 4, ago. 2003 (adaptado). 

 
Qual ação minimiza a permanência desses 
contaminantes nos recursos hídricos? 
a) Utilização de esterco como fertilizante na 
agricultura. 
b) Ampliação das redes de coleta de esgoto na zona 
urbana. 
c) Descarte dos medicamentos fora do prazo de 
validade em lixões. 
d) Desenvolvimento de novos processos nas estações 
de tratamento de efluentes. 
e) Reúso dos lodos provenientes das estações de 
tratamento de esgoto na agricultura. 
 
 
08 - Na piscicultura, costumam-se usar larvas de 
Artemia (crustáceo) para alimentar larvas de peixes. 
Ovos de Artemia são colocados em garrafas com água 
salgada e, sob condições ótimas de temperatura, luz e 
oxigênio, eles eclodem, liberando suas larvas, também 
conhecidas como náuplios. Para recolher os náuplios, 
coloca-se uma lâmpada branca fluorescente na boca da 
garrafa e estes começam a subir em direção ao gargalo. 
Esse comportamento das artêmias é chamado de 
a) geotropismo positivo. 
b) fototropismo positivo. 
c) hidrotropismo negativo. 
d) termotropismo negativo. 
e) quimiotropismo negativo. 
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09 - Com base nos experimentos de plantas de Mendel, 
foram estabelecidos três princípios básicos, que são 
conhecidos como leis da uniformidade, segregação e 
distribuição independente. A lei da distribuição 
independente refere-se ao fato de que os membros de 
pares diferentes de genes segregam-se 
independentemente, uns dos outros, para a prole. 

TURNPENNY, P. D. Genética médica. Rio de Janeiro: Elsevier, 2009 
(adaptado). 

 
Hoje, sabe-se que isso nem sempre é verdade. Por 
quê? 
a) A distribuição depende do caráter de dominância ou 
recessividade do gene. 
b) Os organismos nem sempre herdam cada um dos 
genes de cada um dos genitores. 
c) As alterações cromossômicas podem levar a falhas 
na segregação durante a meiose. 
d) Os genes localizados fisicamente próximos no 
mesmo cromossomo tendem a ser herdados juntos. 
e) O cromossomo que contém dois determinados 
genes pode não sofrer a disjunção na primeira fase da 
meiose. 
 
 
10 - Na família Retroviridae encontram-se diversos 
vírus que infectam aves e mamíferos, sendo 
caracterizada pela produção de DNA a partir de uma 
molécula de RNA. Alguns retrovírus infectam 
exclusivamente humanos, não necessitando de outros 
hospedeiros, reservatórios ou vetores biológicos. As 
infecções ocasionadas por esses vírus vêm causando 
mortes e grandes prejuízos ao desenvolvimento social 
e econômico. Nesse contexto, pesquisadores têm 
produzido medicamentos que contribuem para o 
tratamento dessas doenças. Que avanços tecnológicos 
têm contribuído para o tratamento dessas infecções 
virais? 
a) Melhoria dos métodos de controle dos vetores 
desses vírus. 
b) Fabricação de soros mutagênicos para combate 
desses vírus. 
c) Investimento da indústria em equipamentos de 
proteção individual. 
d) Produção de vacinas que evitam a infecção das 
células hospedeiras. 
e) Desenvolvimento de antirretrovirais que dificultam 
a reprodução desses vírus.  
 
11 - A fluidez da membrana celular é caracterizada pela 
capacidade de movimento das moléculas 
componentes dessa estrutura. Os seres vivos mantêm 
essa propriedade de duas formas: controlando a 
temperatura e/ou alterando a composição lipídica da 
membrana. Neste último aspecto, o tamanho e o grau 

de instauração das caudas hidrocarbônicas dos 
fosfolipídios, conforme representados na figura, 
influenciam significativamente a fluidez. Isso porque 
quanto maior for a magnitude das interações entre os 
fosfolipídios, menor será a fluidez da membrana. 
 

 
Assim, existem bicamadas lipídicas com diferentes 
composições de fosfolipídios, como as mostradas de I 
a V. 

 
 
Qual das bicamadas lipídicas apresentadas possui 
maior fluidez? 
a) I. 
b) II. 
c) III. 
d) IV. 
e) V. 
 
12 - A poluição radioativa compreende mais de 200 
nuclídeos, sendo que, do ponto de vista de impacto 
ambiental, destacam-se o césio-137 e o estrôncio-90. A 
maior contribuição de radionuclídeos antropogênicos 
no meio marinho ocorreu durante as décadas de 1950 
e 1960, como resultado dos testes nucleares realizados 
na atmosfera. O estrôncio-90 pode se acumular nos 
organismos vivos e em cadeias alimentares e, em razão 
de sua semelhança química, pode participar no 
equilíbrio com carbonato e substituir o cálcio em 
diversos processos biológicos. 
FIGUEIRA, R. C. L.; CUNHA, I. I. L. A contaminação dos oceanos por 

radionuclídeos antropogênicos. Química Nova, n. 21, 1998 
(adaptado). 

 
Ao entrar numa cadeia alimentar da qual o homem faz 
parte, em qual tecido do organismo humano o 
estrôncio-90 será acumulado predominantemente?  
a) Cartilaginoso. 
b) Sanguíneo. 
c) Muscular. 
d) Nervoso. 
e) Ósseo. 
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13 - Durante sua evolução, as plantas apresentaram grande diversidade de características, as quais permitiram sua 
sobrevivência em diferentes ambientes. Na imagem, cinco dessas características estão indicadas por números. 
 

 
 

CAMPBELL, N. et al. Biologia. São Paulo: Artmed, 2010 (adaptado). 
 
A aquisição evolutiva que permitiu a conquista definitiva do ambiente terrestre pelas plantas está indicada pelo 
número 
a) 1. 
b) 2. 
c) 3. 
d) 4. 
e) 5. 
 
 
14 - O 2,4-dinitrofenol (DNP) é conhecido como 
desacoplador da cadeia de elétrons na mitocôndria e 
apresenta um efeito emagrecedor. Contudo, por ser 
perigoso e pela ocorrência de casos letais, seu uso 
como medicamento é proibido em diversos países, 
inclusive no Brasil. Na mitocôndria, essa substância 
captura, no espaço intermembranas, prótons (H+) 
provenientes da atividade das proteínas da cadeia 
respiratória, retornando-os à matriz mitocondrial. 
Assim, esses prótons não passam pelo transporte 
enzimático na membrana interna. 

GRUNDLINGH, J. et al. 2,4-Dinitrophenol (DNP): a W eight Loss 
Agent with Significant Acute Toxicity and Risk of Death. Journal of 

Medical Toxicology, v. 7, 2011 (adaptado). 
 
O efeito emagrecedor desse composto está 
relacionado ao(à) 
a) obstrução da cadeia respiratória, resultando em 
maior consumo celular de ácidos graxos. 
b) bloqueio das reações do ciclo de Krebs, resultando 
em maior gasto celular de energia. 
c) diminuição da produção de acetil CoA, resultando 
em maior gasto celular de piruvato. 

d) inibição da glicólise, resultando em maior absorção 
celular da glicose sanguínea. 
e) redução da produção de ATP, resultando em maior 
gasto celular de nutrientes. 
 
15 - Uma cozinheira colocou sal a mais no feijão que 
estava cozinhando. Para solucionar o problema, ela 
acrescentou batatas cruas e sem tempero dentro da 
panela. Quando terminou de cozinhá-lo, as batatas 
estavam salgadas, porque absorveram parte do caldo 
com excesso de sal. Finalmente, ela adicionou água 
para completar o caldo do feijão. O sal foi absorvido 
pelas batatas por 
a) osmose, por envolver apenas o transporte do 
solvente. 
b) fagocitose, porque o sal transportado é uma 
substância sólida. 
c) exocitose, uma vez que o sal foi transportado da 
água para a batata. 
d) pinocitose, porque o sal estava diluído na água 
quando foi transportado. 
e) difusão, porque o transporte ocorreu a favor do 
gradiente de concentração. 
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16 - O “The Kidney Project” é um projeto realizado por 
cientistas que pretendem desenvolver um rim biônico 
que executará a maioria das funções biológicas do 
órgão. O rim biônico possuirá duas partes que 
incorporam recentes avanços de nanotecnologia, 
filtração de membrana e biologia celular. Esse projeto 
significará uma grande melhoria na qualidade de vida 
para aquelas pessoas que dependem da hemodiálise 
para sobrevivência. 

Disponível em: https://pharm.ucsf.edu. Acesso em: 26 abr. 2019 
(adaptado). 

O dispositivo criado promoverá diretamente a 
a) remoção de ureia. 
b) excreção de lipídios. 
c) síntese de vasopressina. 
d) transformação de amônia. 
e) fabricação de aldosterona. 

 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gabarito: 
 

1. E 
2. C 
3. D 
4. A 
5. D 
6. C 
7. D 

8. B 
9. D 
10. E 
11. B 
12. E 
13. C 
14. E 
15. E 
16. A 

notas


